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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОЛИТИКИ ЕВРОСОЮЗА, ЗАТРАГИВАЮЩИЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Европейская интеграция развивается по многим взаимосвязанным направлениям, отражающимся в совокупности основных социально-экономических политик Евросоюза. Кроме единого внутреннего рынка ЕС они в разной степени затрагивают также и другие страны, включая Россию. При этом важнейшими из них для российских предприятий являются:

1. Таможенный режим. Преференции

Как интеграционное образование ЕС является таможенным союзом со свободой торговли внутри и с единым внешним таможенным тарифом по его границам. Это означает, что иностранные товары при импорте облагаются здесь пошлинами и проходят растаможивание лишь однажды, причем это может делаться в любом пункте внешней таможенной границы ЕС вне зависимости от конечного адреса поставки.

Единый внешний тариф ЕС базируется на Гармонизированной системе описания и кодирования товаров, разделяется на восьмизначные тарифные позиции, 99 глав и 21 раздел и весьма близко совпадает в этом смысле с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности, принятой в России.

По уровню таможенного обложения он является трехколонным и устанавливает, соответственно, полные (autonomous) и конвенционные (conventional) пошлины, составляя третью колонку для разъяснения методики их взимания. Полные пошлины применяются к товарам стран, с которыми ЕС не имеет принципа наибольшего благоприятствования в торговле (таковых незначительное меньшинство), а конвенционные, примерно вдвое более низкие, к товарам стран, где взаимно действует такой принцип, в том числе и к России. Технически тариф содержит как адвалерные (с цены товара, и таких абсолютное большинство), так и спецефические (с единицы товара) пошлины, причем возможна их комбинация. Например, ставка пошлины на рентгенопленку (позиция 37 02 10 00) составляет по первой (полной) колонке 20% с цены и по второй — 6,6%; по наручным часам с оптико-электронным дисплеем (позиция 91 01 11 00)—13% (но не менее 0,5 «евро» за штуку) и 4,9% (но не менее 0,3 и не более 0,8 «евро» за штуку) соответственно
.

Основная часть конвенционных пошлин ЕС твердо зафиксирована в его обязательствах в рамках Всемирной торговой организации и потому может односторонне изменяться властями ЕС только в сторону понижения. Пошлины на сельскохозяйственный импорт рассчитываются особым образом, подвижны и определяются единой сельскохозяйственной политикой ЕС.

Изменение официальных ставок единого тарифа ЕС производится обычно с целью лучшего снабжения внутреннего рынка и технически оформляется в двух вариантах: через взимание «фактически действующих» пошлин, устанавливаемых на время на уровне ниже официальных (в частности, по энерготоварам и материалам), и в форме «тарифных квот», устанавливаемых на определенные периоды времени или количества товаров, для ввоза по сниженным ставкам пошлин или даже беспошлинно. Объем и содержание тарифных квот могут меняться в ходе их применения. Кроме улучшения снабжения рынка, тарифные квоты (особенно не генеральные, а индивидуализированные по странам-экспортерам) выступают в ЕС г как инструмент торговой политики. Так, они зачастую предоставляются странам Центральной и Восточной Европы на ввоз их сельхозпродукции. России такие квоты пока не предоставлялись.

Узаконенными скидками с официальных тарифов являются также преференции, предоставляемые ЕС большинству развивающихся государств, а также стран с переходной экономикой, включая Россию. Декларируемые как средство содействия экономическому развитию, эти преференции (в виде скидок с  тарифа или беспошлинного ввоза) распространяются, как правило, только на импорт в ЕС промышленных товаров, подпадающих под главы 26-99 Стандартной международной торговой классификации.

В зависимости от их конкурентоспособности и доли на рынке ЕС все «преференциальные» импортные товары делятся на четыре группы, а именно «весьма чувствительные» ( «very sensetive», то есть наиболее опасные для местных производителей) с размером преференции в 15% к основной тарифной ставке, «чувствительные»  — 30%, «получувствительные - 65%) и «нечувствительные», то есть, как правило, не производимые в ЕС и потому ввозимые беспошлинно). Различные российские товары при импорте в ЕС индивидуально подпадают под все четыре упомянутые категории.

При этом предусмотрены механизмы постепенного сужения (отмены) преференций для тех стран (отраслей), которые уже вышли на достаточный уровень развития или чей экспорт в ЕС резко растет. В части российского экспорта это уже коснулось удобрений, нефтепродуктов, цемента, ферросплавов, меди, никеля, алюминия, свинца, цинка, олова и изделий из них, инструмента, а также прочих изделий из недрагоценных металлов (гл. 81 и 83 Гармонизированной системы), соли, серы, штукатурки и извести (гл. 25).

Учитывая, что преференции предоставляются] ЕС на добровольной и односторонней основе, они могут столь же односторонне изменяться или модифицироваться. Технически они предоставляются при предъявлении сертификата, о происхождении данного товара из страны-бенефициара, причем здесь действуют правила происхождения, принятые в ЕС, а сам  сертификат может проверяться. В России такие сертификаты (серии «А») выдает Министерство экономического развития и торговли. С 1998 г. в ЕС введены дополнительные тарифные преференции для тех. стран-бенефициаров, которые ратифицировали и соблюдают ряд конвенций Международной организации труда (о нраве на создание профсоюзов, запрете принудительного и детского труда и т. д.), причем  для  таких стран размер преференций на их промышленные товары удваивается, а на аграрные   увеличивается на 2/3. Распространение таких преференций и на Россию было отложено из-за чеченских событий. В настоящее время проведена экспертиза соответствия российского социального законодательства этим конвенциям, закончившаяся положительным заключением, и их предоставление России возможно в первой половине 2001 года. Из других стран СНГ «социальными преференциями» пользуется, например, Молдавия.

В сводном виде весь перечень тарифных льгот и преференций, действующих в ЕС, обобщается в ежегодно публикуемом «рабочем» варианте единого внешнего тарифа ЕС («ТАРИК»), к которому и могут обращаться российские экспортеры.

Как члены Всемирной торговой организации страны ЕС почти не применяют количественных ограничений импорта, сохраняющихся здесь только для изделий из стали, текстиля и ряда сельхозтоваров. В отношении России квотируется лишь импорт некоторых изделий из стали с погодовым увеличением квот. На 2000 г., в результате санкций за Чечню и за установление вывозных пошлин на лом черных металлов, эти квоты не увеличивались и были, наоборот, снижены на 12%. Однако, так как значительное количество этих квот не выбирается полностью российской черной металлургией, реальное снижение экспортных возможностей страны на этом участке составило около 2%. С 2002 года квотное соглашение Россия—ЕС по стали истекает, и в дальнейшем торговля ею может быть либо переведена на общий бесквотный режим, либо регулироваться новым соглашением и либо, наконец, «автономными» (односторонними) квотами ЕС. Конкретный вариант из этих трех будет определен в ходе переговоров.

Сохраняется также режим индивидуального лицензирования поставок на рынок ЕС российских товаров ядерного цикла, что сокращает потенциальный объем их продаж на 20—25%. Начаты переговоры о переводе такого экспорта на режим обычной торговли, хотя они идут с отставанием от графика. Для более точного отслеживания товаропотоков и борьбы с несанкционированным реэкспортом Россия и ЕС сохраняют в своей торговле двойное лицензирование поставок стали и текстиля. Однако такое отслеживание не оказывает практического воздействия на объемы торговли. С 1998 года действует Соглашение Россия – Ес - Канада о гуманных методах отлова диких животных, сохраняющее за Россией рынок пушнины ЕС. Однако оно пока не распространено на шкуры и мех волка и рыси. Наконец, было парафировано Соглашение РОССИЯ-ЕС, регламентирующее режим и квоты коммерческих космических запусков. Однако, в связи с изменением ситуации на рынке, оно не введено в силу, и данный вопрос решается пока через коммерческие  каналы.

В целом, таможенный режим ЕС в отношении российского экспорта является достаточно либеральным. Средний уровень его таможенного обложения составляет всего порядка 1-1,5°о, до 80% товаров допускаются беспошлинно. Поэтому, фактические объемы и динамика продаж зависят здесь прежде всего от наличия в России товаров, пригодных для экспорта. Однако, сказанное справедливо лишь в отношении современной, преимущественно сырьевой структуры российского экспорта в ЕС В отношении же промышленных товаров этот режим является более жестким и менее предсказуемым, что явствует, в частности, из следующих параграфов данного раздела.

2. Конкуренция и антидемпинг

Руководство ЕС рассматривает конкуренцию как неотъемлемый атрибут единого внутреннего рынка Сообществ и важный, самостоятельный фактор развития и повышения эффективности европейского производства. Поэтому оно целенаправленно охраняет эту среду от ограничительной деловой практики (restrictive business practices), то есть от попыток искусственно ограничивать и сдерживать конкуренцию через монополизацию рынков или существенное искажение условий сделок, причем со стороны как отдельных фирм, так и их союзов.

Соответственно, ст. 85 Договора запрещает фирмам навязывать своим партнерам прямо или косвенно цены купли-продажи или другие условия торговли, ограничивать производство, рынки, техническое развитие или капиталовложения, делить рынки или источники снабжения, применять неодинаковые условия к равноценным сделкам с партнерами и обусловливать заключение контрактов принятием ими дополнительных я посторонних для данного случая обязательств. В свою очередь, ст. 86 Договора карает компании за злоупотребление своим доминирующим положением на рынке (или на его существенной части), а ст. 90 Договора подводит под эти правила также и государственные предприятия или те фирмы, которым государство предоставляет специальные или исключительные права. Соответствующие расследования такой практики могут начинаться по инициативе заинтересованных лиц или же самой Комиссии ЕС. Вместе с тем, в антимонопольной практике ЕС главенствует не буква (реr se rules), а, скорее, дух закона (rules of reasons), и потому, запрещая вышеперечисленные соглашения между компаниями или их единоличные доминирующие решения, ЕС, одновременно, вводит здесь их разрешительный порядок, исключая из под действия ст. 8 5 те соглашения или решения компаний, которые способствуют улучшению производства или распределения товаров, техническому прогрессу, предоставляют потребителю свою справедливую долю выгод, не налагают при этом на партнера ограничений, несовместимых с достижением таких целей, и не ограждают от конкуренции существенную часть продуктов, о которых идет речь.

Юристам российских компаний, оперирующих на рынке ЕС. полезно было бы изучить весь этот непростой механизм (где регламенты Комиссии соседствуют с прецедентами Верховного Суда ЕС), что особенно важно, если компания собирается оперировать на рынке ЕС в крупном масштабе, открывать там филиалы, заключать исключительные агентские или лицензионные соглашения, равно как и бороться с недобросовестной практикой конкурентов, ибо антимонопольные жалобы принимаются ЕС и от иностранных фирм.

Что касается разрешительного порядка, то он реализуется через предварительную подачу в Комиссию ЕС нотификаций о планируемых акциях, подпадающих под упомянутые статьи Договора (поглощения, слияния, соглашения и т. п.), которые могут быть (в зависимости от обстоятельств дела и аргументации) разрешены, скорректированы или запрещены. По запрещенным акциям может подаваться повторная нотификация о их корректировке, а любое решение Комиссии - обжаловаться  в Верховный Суд ЕС.

В свою очередь, специфическими областями деятельности Комиссии в сфере конкуренции, в том числе сфокусированными на Россию, являются борьба с государственным субсидированием продаж и антидемпинг.

Статья 92 Договора объявляет несовместимыми с ЕС любые формы дотаций или бюджетной помощи предприятиям (за исключением - через нотификации - социальной, региональной или по проектам общеевропейского значения). Однако, на практике эти правила, достаточно либеральные для фирм ЕС (государственная помощь покрывает 4—5% от всей внутренней торговли ЕС), весьма жестко применяются к иностранным конкурентам (штрафы, компенсационные пошлины).

В частности, России уже предъявлены претензии по поводу таможенных льгот по крупным иностранным капиталовложениям в автопромышленность и при лизинге американских самолетов «Боинг». Как скрытая субсидия российской черной металлургии рассматривается и временная 15% экспортная пошлина на лом черных металлов. Комиссия «сторожит» и тот момент, когда Правительство России начнет, наконец, оказывать финансовую помощь своей промышленности с целью вывода ее из кризиса, что может вылиться в преследования субсидируемого российского экспорта. С другой стороны, разрешенные схемы государственной поддержки предприятий в ЕС могут потенциально удешевлять российский промышленный импорт, если конъюнктурные службы наших импортеров сумеют отследить факт получения такой помощи их поставщиком из ЕС.

Основная тяжесть антидемпинговых расследований надает на страны с переходной экономикой, включая Россию, чьи внутренние цены, при незавершенных рыночных преобразованиях, не считаются Комиссией конкурентными, и к их товарам, в качестве эталона отсчета, применяется так называемая «суррогатная» цена, то есть произвольно выбранная внутренняя цена товара одной из третьих стран. Как следствие, во многом произвольной оказывается и рассчитываемая Комиссией применительно к этой цене «демпинговая маржа», на базе которой вводятся санкции (обычно антидемпинговые пошлины), способные сразу же «выбить» данного поставщика с рынка ЕС. В настоящее время в отношении России здесь действуют 12 антидемпинговых процедур, наносящих ей расчетный ущерб в 230 млн. долл. и направленных своим острием против российского промышленного экспорта, покрывая 9% его объема.

Причиной является то, что Россия ранее фигурировала в праве ЕС как «страна с нерыночной экономикой» (и, следовательно, неконкурентными внутренними ценами, которые при расчете демпинговой маржи замещались на произвольно выбранные суррогатные), и, к тому же, российские компании, по неопытности и в угаре от лозунгов «экономической свободы» 1991—1994 гг., отказывались при антидемпинговых расследованиях от сотрудничества с Комиссией (то есть, по сути, от возможности предоставления своей контраргументации при обвинениях) и тем обрекали себя на санкции с самого начала и по максимуму. В свою очередь, пищу для антидемпинговых обвинений давал и дает «дикий» российский рынок, особенно всеядное посредничество, а также намеренное занижение цен товаров в таможенных декларациях с тем, чтобы негласно разделить образующуюся  «дельту» с партнером. Усилиями  российской дипломатии такую антидемпинговую дискриминацию в отношении нашей страны удалось ослабить, и с 1 июля 1998 г. ей был предоставлен в данной области «специальный статус». Он означает, что обвиненное в демпинге российское предприятие может теперь само избирать для себя процедуру расследования между старой («суррогатной) и обычной («рыночной») и получает эту последнюю, если оно докажет, что оперирует на. российском рынке в «рыночной атмосфере хозяйствования». Под последней понимается, что его отпускные цены, а также цены на покупную продукцию и услуги отечественных н иностранных поставщиков не субсидируются и не контролируются государством, само государство не имеет контрольного пакета в управлении данным предприятием, а весь его межвалютный деловой оборот идет по рыночным валютным курсам. В свою очередь предприятия, проходящие по «суррогатной» схеме расследований (добровольно или в силу неспособности доказать свою «рыночность»), могут  теперь приводить в обоснование объективности своих целей свои «естественные конкурентные преимущества» (близость к сырью, уровень зарплаты и цен на факторы производства, прогрессивные технологии, транспортные преимущества и т.д.). Выбор той или иной процедуры обозначается предприятием в ответе на направляемый ему при начале расследования вопросник Комиссии. 

При этом, и отличие от прошлого огульного распространения санкций за вину одного или нескольких предприятий на всю Россию, при «рыночном» варианте расследования они могут быть только индивидуальными, направленными. н адрес конкретных предприятий - нарушителей, а при «суррогатном» российские экспортеры вправе требовать для себя индивидуального режима расследования. Новый редким не имеет обратной силы и может применяться лишь ко вновь возбуждаемым расследованиям. Однако он уже существенно изменил климат также и в отношении пересмотра старых дел. В частности удалось открыть пересмотры по наиболее крупным для России антидемпинговым делам о поташе и ферросплавах, несколько снизить антидемпинговую пошлину на металлический
кальций, закрыть дела о демпинге бесшовных труб, стального листа и изобутанола. Как правило, это достигается на базе добровольных обязательств российских предприятии об упорядочении своего экспорта данных товаров в ЕС, и именно так в январе 2000 г. была урегулирована процедура но бесшовным трубам.

Вместе с тем отказ от ответа на вопросник в оговоренный срок по-прежнему расценивается как нежелание предприятия сотрудничать с Комиссией с максимальными антидемпинговыми санкциями в результате. Хотя, при таком сотрудничестве и квалифицированном ведении дела вполне реальна перспектива отведения предъявленных претензий и сохранения своего места на рынке ЕС.

При этом важно знать еще и процедурные моменты проведения антидемпинговых расследований, которые приводятся, для сбалансированности текста, в Приложении № 3 к данному материалу.

Антидемпинговые решения Комиссии могут обжаловаться в Верховный Суд ЕС, но только по мотивам нарушения соответствующих регламентов, ошибок в расчетах или неверного толкования фактов, повлиявших на введение или размер санкций. Процессы в Суде дороги, длительны и ведут-, при успехе, как правило, лишь к частичному пересмотру принятых антидемпинговых решений. До сих пор российские предприятия обращались в Верховный Суд ЕС всего один раз и проиграли этот процесс.

3. Стандарты и сертификация.

Неотъемлемой частью европейской интеграции является унификация, гармонизация и сближение национальных технических стандартов и сертификационных процедур в единые, сопоставимые для ЕС в целом, равно как и курс на взаимное признание результатов сертификационных испытаний в лабораториях отдельных стран. Последними могут быть как специализированные государственные, так и частные лаборатории, получившие соответствующие лицензии стран – членов или ЕС. В отношении иностранных товаров, включая российские, здесь проводятся те же испытания, что и для местных, причем нередко объектом сертификации выступают не сами эти товары, а предприятия или технологии их производства, а сама она поручается либо компетентным национальным органам третьих стран, либо выездным бригадам специалистов ЕС, либо это делается ими совместно. Например, при экспорте в ЕС казеина объектами сертификации выступали российские предприятия – производители рыбы – рыболовецкие траулеры, плавбазы и т.д.

Учитывая существенные различия в технических стандартах и сертификационных требованиях между Россией и ЕС, именно это и сейчас, и на перспективу грозит превратиться в главный барьер на пути российского промышленного и продовольственного экспорта в Сообщества, равно как и в скрытое орудие его дискриминации. Такая угроза лишь возрастает при перспективе расширения ЕС на восток и замены в них привычных для нас ГОСТов или стандартов СЭВ на стандарты ЕС, что может лишить российские предприятия их традиционных рынков. Например, свыше 50-и атомных энергоблоков советского производства в этих странах уже сейчас переводятся на европейские стандарты безопасности, что во многих случаях означает либо их демонтаж и остановку, либо смену источников запчастей, эксплуатационных услуг и ядерного топлива в ущерб России.

То же касается стандартов передачи российской электроэнергии в Западную Европу. Комплексное решение этого вопроса возможно лишь на уровне специального государственного соглашения между Россией и ЕС, предметом которого могло бы стать сближение стандартов сторон и взаимное признание сертификационных документов (в том числе через создание совместных сертификационных лабораторий), по крайней мере по основной номенклатуре российского экспорта. Работа по достижению такой договоренности начата.

Несколько отстает ЕС в унификации ветеринарных требований, которые определяются в основном на национальном уровне и где Комиссия ЕС может выносить по преимуществу рекомендации. Результатом являются периодические продовольственные скандалы, потрясающие Европу, в виде, например, продаж мяса английских «бешеных коров», ящура или по падания диоксина в корма для животных в Бельгии. Поэтому весь экспорт мяса из ЕС в Россию проходит через приемку его российскими ветеринарами на местах. Весной 2001 г. ввиду эпидемии ящура в ЕС импорт оттуда мяса, молока, рыбы и продуктов из был прекращен вообще.

4. Сотрудничество и сфере охраны правопорядка и борьбы с международной организованной преступностью.

Амстердамский договор ставит задачу создания в Европе «пространства свободы, безопасности и законности». Соответственно, в орбиту интеграции попадают действия полиции и судебных органов в уголовно-правовой сфере (сохранявшиеся ранее в национальной компетенции стран-членов), а также визовой режим (ранее самостоятельно регламентировавшийся Шенгенскими соглашениями).

На практике эти цели (так называемый «третий устой» интеграции после политики и экономики) достигаются посредством предотвращения и пресечения организованной и иной преступности, особенно терроризма, торговли людьми, незаконных операций с наркотиками и оружием, коррупции и мошенничества, в т.ч. через сотрудничество полицейских, таможенных, судебных и иных компетентных органов стран-членов  и сближение норм уголовного права. Сотрудничество национальных полиций осуществляется через Европейский сектор сотрудничества в судопроизводстве («Евроджаст») и Европеист полицейское ведомство ( «Европол») в Гааге. Кроме чисто оперативного и судебного сотрудничества при этом практикуются обмен информацией, методикой расследований и повышение квалификации кадров. Для России это означает расширение партнерства с ЕС на сферу борьбы с «отмыванием денег», незаконной утечкой катала, таможенными махинациями. Этими вопросами занимается специальный Подкомитет сотрудничества, в рамках которого стороны выработали и приняли в апреле 2000 года совместный «План действий», включая оперативное взаимодействие компетентных российских органов с «Европолом». В части визового режима Амстердамский договор предусматривает присоединение всех стран-членов ЕС в течение пяти лет, начиная с 1 мая 1999 года. к Шенгенским соглашениям (с исключениями для Англии, Ирландии и Дании). На тот же режим, в процессе их присоединения к ЕС, должны перейти и страны-кандидаты, многие из которых (Польша, Чехия, Балтия) уже ужесточили визовой режим для российских бизнесменов и туристов. Конечно, наши граждане получают то преимущество, что раз полученная ими виза действительна для всех стран Шенгена без дополнительного погранконтроля на внутренних границах. Однако при этом суммируются и все допускаемые нарушения, закладываемые как негатив в единый шенгенский компьютер. Желателен также въезд на шенгенскую территорию (особенно воздушным транспортом) через границу именно той страны ЕС, которая предоставила эту единую визу. В настоящее время идут переговоры об упрощении применения Шенгенских правил] к гражданам России, в особенности к гражданам Калининградской области, которая после расширения ЕС окажется полностью окруженной его территорией.

5. Стратегии сторон, направленные на установление между ними зрелого партнерства

Чтобы придать своему сотрудничеству долгосрочную перспективу и поднять уровень взаимных отношений, Россия и Евросоюз выработали и утвердили в 1999 году уже на базе Амстердамского договора и с учетом положений Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между ними соответственно « Стратегию развития отношений Российской Федерации с Европейским Союзом на среднесрочную перспективу (2000-2010 гг.)» и «Коллективную стратегию Европейского Союза по отношению к России», причем последняя является документом, обязательным к исполнению странами-членами ЕС.

Однако если Россия твердо придерживается целей своего документа, который был дополнительно апробирован в июне 2000 года Президентом Российской Федерации В.В. Путиным то реализация стратегии ЕС в отношении России с самого на чала столкнулась с определенными трудностями. Сначала досрочная смена состава Комиссии ЕС, а затем реакция Брюсселя на чеченские события привели к тому, что «План действий» по ее выполнению стал разрабатываться в ЕС лишь летом 2000 года. Причем Комиссия отказалась от «стыковки» положений обоих этих документов и выработки совместного «плана действий» по их реализации. Противоречили Стратегии и санкции ЕС против России в связи с Чечней, введенных в феврале 2000 года (сокращение финансирования по программе ТАСИС, отказ от подписания уже готового соглашения о сотрудничестве в сфере науки и техники и т.д.). Такой подход, однако, разделяют не все страны-члены ЕС, и, например, весной2000 года Франция направила своим партнерам т.н. «меморандум Ведрина-Фабиуса», призывающий к углублению сотрудничества ЕС с Россией с учетом нашей специфики.

В итоге, решениями Парижского «саммита» Россия-ЕС 30 октября 2000 года сотрудничество сторон было возвращено на рельсы этих основополагающих стратегических документов. Основным различием между ними остается, однако, то, что если российская  Стратегия делает упор на зрелом партнерстве, то  документ ЕС — на содействии (рекомендациях) в проведении в России внутренних преобразований.

6. Общая внешняя политика и политика безопасности

С момента введения этих политик в компетенцию ЕС Россия существенно расширила и углубила политический диалог с Евросоюзом, причем, кроме двусторонних отношений, в него вошли также темы, касающиеся «горячих точек» (Балканы, Средний Восток, Закавказье), а в марте 2000 года этот диалог впервые был организован в трехстороннем формате ЕС-США-Россия. Нами выражена также готовность к контактам с «европейское оборонной самобытностью», например, в сфере предотвращения и урегулирования кризисных ситуаций, невоенной помощи в чрезвычайных ситуациях и научно-технического (военно-технического) сотрудничества. Так, достаточно далеко продвинулись переговоры о «стыковке» глобальных тем космической навигации «Галилео» (ЕС) и «Глонасс» (Россия). ЕС предложено создание нестратегической системы европейской противоракетной обороны, ряд новейшей российской авиатехники разрабатывается с учетом европейских стандартов н т.д. Кроме укрепления безопасности и стабильности в Европе, такое сотрудничество позволило бы России сохранить свое присутствие на рынках спецтехники бывших стран Варшавского договора, присоединяющихся к ЕС.

В настоящее время объемы и характер контрактов России с ЕС в сфере этих политик являются предметом переговоров, также политдиалога сторон.

� - Основные методологические термины третьей колонки тарифа при взимании пошлин расшифровываются следующим образом:


"EА" означает, что пошлины взимаются по нормам единой с/х политики ЕС.


"ADS/2" или "ADF/M" - максимальные пошлины, состоящие из обычной адвалорной пошлины с надбавкой. 


"ECU 1% vol/hl" - пошлина на алкоголь в 40 евро с гектолитра. 


"ECU 1% vol/hl +ECU 5/hF" - основная и дополнительная пошлина на алкоголь в размере 40 евро и 5 евро с гектолитра. 


"ECU 1,6% vol/hl MIN ECU 9/hl" - расчетная пошлина, которая должна сопоставляться с минимальной пошлиной в 9 евро на гектолитр алкоголя, применяется та из 2-ух которая больше. 








